
 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO CARIRI  

INSTITUTO INTERDISCIPLINAR DE SOCIEDADE, CULTURA E ARTES 
 
 

ATA DA 99ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
 

 

Pauta 

 
1.​ Apreciação/ aprovação da Ata da 15ª Reunião Extraordinária e 98ª Reunião Ordinária do 

Conselho; 
2.​ Homologação de aprovação ad referendum da formação da Comissão Julgadora do 

Concurso Público para Professor(a) do Magistério Superior, do setor/área de estudos Ética e 
Filosofia Política; 

3.​ Homologação de aprovação ad referendum da formação da Comissão Julgadora do 
Concurso Público para Professor(a) do Magistério Superior, do setor/área de estudos 
Design Gráfico; 

4.​ Solicitação de ciência e autorização para a participação do docente Ricardo Nogueira de 
Castro Monteiro no projeto “Inventário das Cheganças, Marujadas e Lutas entre Mouros e 
Cristãos II: Mares mais Profundos”; 

5.​ Solicitação de afastamento de curta duração do docente Italo Lins Lemos, do curso de 
Filosofia, de 26 a 31 de janeiro de 2026; 

6.​ Formalização de comissão de criação de curso de Mestrado em Design (modalidade 
associativo); 

7.​ Debate sobre carga horária docente em caso de solicitação de trancamento de Trabalho de 
Conclusão de Curso (TCC ) por parte do aluno ao final do semestre; 

8.​ Inclusão de dados para o calendário de eventos organizado pela Pró-Reitoria de Graduação 
(Prograd); 

9.​ Designação de Comissão executiva e avaliadora para o edital setorial para concessão ou 
renovação de afastamento dos(as) servidores(as) docentes e servidores(as) 
técnico-administrativos(as) em Educação (TAEs) do IISCA; 

10.​Doação de Biblioteca de Ciências Humanas do acervo da antropóloga e socióloga Neuma 
Figueiredo Aguiar; 

11.​Necessidade de recomposição do Conselho da Unidade Acadêmica; 
12.​Aprovação de Aditivo ao PPC do curso Letras-Libras para alteração na distribuição da carga 

horária em componentes curriculares obrigatórios, optativos ou complementares que não 

 

Data  Sala  Início Término 

16/12/2025 Google Meet  14h10 16h45 



gerem aumento da carga horária total do curso. 
 

Exposições e Encaminhamentos 

A reunião, realizada remotamente, foi mediada pela Diretora do IISCA, Camila do Espírito Santo 

Prado de Oliveira, e secretariada por Maria Laís dos Santos Leite (Representante de TAEs do 

IISCA). Estiveram presentes, além das anteriormente mencionadas, os(as) seguintes 

conselheiros(as): Clarissa de Andrade Queiroz (Coordenação do Curso de Graduação em Design – 

Bacharelado); Francisco José da Silva (Coordenação do Curso de Graduação em Filosofia – 

Licenciatura); Ligia Coeli Silva Rodrigues (Coordenação do Curso de Graduação em Jornalismo – 

Bacharelado); Leonilia Gabriela Bandeira de Souza (Coordenação do Curso de Graduação em 

Produção Multimídia – EAD); Gisele Pereira Gama Garcia (Coordenação do Curso de 

Especialização em Educação Bilíngue de Surdos – EAD); Miriam Royer (Coordenação do Curso de 

Graduação em Letras-Libras – Licenciatura); Joubert de Albuquerque Arrais (Representante de 

Docentes, professor do Curso de Graduação em Jornalismo – Bacharelado); Mairla Costa Pinheiro 

(Titular, Representante Discente do Curso de Graduação em Filosofia – Licenciatura); Tainã 

Alcantara de Carvalho (Titular, Representante de servidoras(es) técnicas(os) administrativas(os) 

em educação – TAE) e Léa Angeline da Costa (Suplente, Representante de servidoras(es) 

técnicas(os) administrativas(os) em educação – TAE). Participou ainda a tradutora/intérprete de 

Língua Brasileira de Sinais – Libras: Aliceane Feliciano C. de Almeida. Após cumprimentar as 

pessoas presentes, a presidente do conselho deu início à reunião apresentando os pontos de 

pauta previamente inseridos e consultando se havia, por parte de algum membro do Conselho ou 

participante da comunidade acadêmica, alguma inclusão de pauta ou informe, sem solicitação de 

inclusão de novas pautas, iniciamos as exposições conforme se segue. 1. No primeiro ponto da 

pauta, consultou-se sobre a apreciação da Ata da 15ª Reunião Extraordinária e 98ª Reunião 

Ordinária do Conselho, ambas encaminhadas para leitura prévia dos(as) conselheiros(as). Não 

havendo manifestações de alteração ou pedidos de retificação, a ata foi aprovada por 

unanimidade. 2. No ponto da pauta seguinte, foi apresentada e homologada, com votação 

unânime, a aprovação ad referendum da formação da Comissão Julgadora do Concurso Público 

para Professor(a) do Magistério Superior, do setor/área de estudos Ética e Filosofia Política, 

composta pelos(as) seguintes membros(as): Presidente: Prof. Dr. Fernando Sepe Gimbo 

(Universidade Federal do Cariri-UFCA, Presidente da Comissão); 1ª membro: Prof.ª Dr.ª Cristiane 
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Maria Marinho (Universidade Estadual do Ceará-UECE); 2ª membro: Prof.ª Dr.ª Roberta Liana 

Damasceno Costa (Universidade Federal de Pernambuco-UFPE); 1º suplente: Prof. Dr. William 

Costa Filho (Universidade Estadual do Ceará – UECE); 2º suplente: Prof. Dr. Francisco José da Silva 

(Universidade Federal do Cariri – UFCA); e 3º suplente: Prof. Dr. Carlos Alberto Tolovi 

(Universidade Regional do Cariri – URCA). 3. Na sequência,  foi apresentada e homologada, 

também por unanimidade, a aprovação ad referendum da formação da Comissão Julgadora do 

Concurso Público para Professor(a) do Magistério Superior, do setor/área de estudos "Design 

Gráfico", composta pelas seguintes docentes: Presidente: Prof.ª Dr.ª Leonilia Gabriela Bandeira de 

Souza (UFCA); 1ª membro: Prof.ª Dr.ª Juliana Lotif Araújo (UFCA); 2ª membro: Prof.ª Dr.ª Elane 

Abreu de Oliveira (UFCA); 1ª suplente: Prof.ª Dr.ª Adriana Barroso Botelho (UFCA). 4. 

Posteriormente foi analisada e deferida pelos(as) conselheiros(as) presentes a solicitação de 

ciência e autorização para a participação do docente Ricardo Nogueira de Castro Monteiro no 

projeto “Inventário das Cheganças, Marujadas e Lutas entre Mouros e Cristãos II: Mares mais 

Profundos”, proposto pela Associação Cheganças dos Marujos Fragata Brasileira (CNPJ nº 

12.238.792/0001-16) e realizado com apoio do Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico 

Nacional (Iphan), (registrado sob o número 055354/2023). O referido projeto tem vigência 

prevista de 01 de dezembro de 2025 a 30 de junho de 2027. 5. Na sequência foi apresentada e 

aprovada unanimemente a solicitação de afastamento de curta duração do docente Italo Lins 

Lemos, do curso de Filosofia, de 26 a 31 de janeiro de 2026 para participação em banca de 

defesa de doutorado na Universidade de Granada, na Espanha. 6. No ponto seguinte, 

apresentou-se o trabalho que vem sendo realizado pela comissão de criação do curso de 

Mestrado em Design - na modalidade associativo entre a Universidade Federal do Cariri e a 

Universidade Federal do Ceará -. O Conselho deu ciência e aprovou a representação das 

integrantes da UFCA na comissão: Prof.ª Dr.ª Juliana Lotif Araújo; Prof.ª Dr.ª Leonilia Gabriela 

Bandeira de Sousa e Prof.ª Dr.ª Deborah Macêdo dos Santos. Na oportunidade, a diretora do 

IISCA informou ainda que, conforme deliberação anterior, a abertura de cursos de pós-graduação 

stricto sensu foi incorporada às metas do IISCA no Plano de Desenvolvimento Institucional (PDI 

UFCA 2026–2030). 7. Dando continuidade, registrou-se a problemática de trancamentos de TCC 

ao final do semestre, após a realização de orientações, com impacto na carga horária no Plano 

Individual Docente (PID) e na gestão da distribuição de orientações. Foram discutidas 

alternativas, tais como: (a) acompanhamento mais próximo por coordenação de TCC, com 
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comunicação tempestiva quando não houver desenvolvimento do trabalho; (b) fortalecimento de 

componentes prévios (pré-TCC/projeto de TCC), como estratégia de preparação; (c) consulta à 

Pró-Reitoria de Graduação (Prograd) sobre alternativas no sistema de registro (SIGAA) que 

preservem o registro das orientações sem ampliar obstáculos à conclusão discente. Como 

encaminhamento, deliberou-se convidar a Prograd para a reunião de janeiro, a fim de discutir 

possibilidades técnicas e normativas, bem como revisar, quando cabível, a carga horária máxima 

atribuível às orientações (conforme o regulamento). 8. Posteriormente, a presidência informou 

que a Prograd solicitou o calendário de eventos acadêmicos do IISCA, contemplando o período 

de 2026.1 (20/04/2026 a 29/08/2026) e de 2026.2 (14/09/2026 a 20/02/2027), com prazo de 

envio até 16/01/2026. Solicitou-se que os cursos encaminhem, até 15/01/2026, a previsão de 

semanas acadêmicas e demais eventos para consolidação e envio. 9. Na sequência, deliberou-se 

sobre a designação da Comissão executiva e avaliadora para o edital setorial - IISCA 01/2026 - 

Processo seletivo classificatório para concessão ou renovação de afastamento dos(as) 

servidores(as) docentes e servidores(as) técnico-administrativos(as) em Educação (TAEs) do 

IISCA, para participação em programa de pós-graduação stricto sensu ou de pós-doutorado. 

Após consulta aos(às) presentes, ficou definida a composição da comissão com: Camila do 

Espírito Santo Prado de Oliveira, Maria Laís dos Santos Leite, Miriam Royer e Tainã Alcantara de 

Carvalho, registrando-se que a participação contará com portaria e registro de carga horária para 

os(as) servidores(as) participantes. 10. Foi apresentada também a proposta de doação do acervo 

de Ciências Humanas da antropóloga e socióloga Neuma Figueiredo Aguiar, composta por 

aproximadamente 9.000 livros e 17 estantes. A pesquisadora que tem vínculo familiar com o 

Cariri e um importante legado nas ciências sociais, e especialmente nos estudos feministas, 

manifestou o desejo de doar sua biblioteca a uma Universidade da Região do Cariri e a UFCA foi a 

Universidade escolhida, o que também é motivo de grande orgulho para nós. A articulação para a 

cessão das obras vem sendo realizada pelo Prof. Luiz Manoel Lopes, com apoio da Direção do 

IISCA, que buscou a Reitoria para tentar viabilizar que as obras fossem transportadas de Macaé-RJ 

até nossa Universidade. Para tanto, precisaria ser feita a indicação de um espaço para guarda 

provisória, considerando a limitação atual de espaço na Biblioteca do campus da UFCA em 

Juazeiro até que o novo prédio da Biblioteca seja construído. Discutiram-se alternativas para 

armazenamento no IISCA, registrando-se como plano A a verificação de disponibilidade de sala na 

residência universitária; e como plano B, caso não haja disponibilidade, a discussão no colegiado 
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do Curso de Filosofia para possível reorganização de gabinetes com vistas a acomodação 

temporária do acervo. 11. No ponto referente à recomposição do Conselho em que foi 

apresentada a necessidade de abertura de consulta para preenchimento da vaga para um(a) 

representante docente (suplente) e que as etapas da consulta ocorresse de modo que o(a) 

novo(a) representante pudesse já participar da reunião do Conselho em fevereiro de 2026. 12. No 

último ponto da pauta, a coordenação do Curso de Letras-Libras, por meio da professora Miriam 

Royer, apresentou aditivo ao Projeto Pedagógico do Curso (PPC) para redistribuição de carga 

horária de extensão e teoria em componentes curriculares, adequando-se à Resolução nº 263, de 

27 de março de 2025, sem que incidisse em alteração da carga horária total do curso (PPC 2023), 

conforme se descreve a seguir: 1. LIB0080 – EDUCAÇÃO EM DIREITOS HUMANOS: Retirar 16 

horas de extensão da disciplina LIB0080 – Educação em Direitos Humanos e alocar essas 16 horas 

de extensão na disciplina LIB0079- Estrutura e Funcionamento da Educação Básica; Retirar 16 

horas de teoria da disciplina LIB0079- Estrutura e Funcionamento da Educação Básica e alocar 

essas 16 horas de teoria na disciplina LIB0080 – Educação em Direitos Humanos;  2. LIB0083 – 

TÓPICOS EM ATIVIDADES DE EXTENSÃO: Retirar 16 horas de extensão da disciplina LIB0083 – 

Tópicos em Atividades de Extensão e alocar essas 16 horas de extensão na disciplina LIB0077- 

Literatura Surda II; Retirar 16 horas de teoria da disciplina LIB0077- Literatura Surda II e alocar 

essas 16 horas de teoria na disciplina LIB0083 – Tópicos em Atividades de Extensão. Essa 

distribuição de horas não modificará a carga horária total dos componentes curriculares 

"LIB0080", LIB0079, LIB0083 e "LIB0077" nem vai aumentar ou diminuir a carga horária total do 

curso de Licenciatura em Letras-Libras, levando-se em conta o PPC de 2023. Após 

esclarecimentos e não havendo objeções, o aditivo foi colocado em votação e aprovado. 

Encaminhados os pontos de pauta, a Presidência agradeceu as contribuições e registrou votos de 

boas festas à comunidade acadêmica, destacando a agenda de trabalho para 2026, incluindo a 

continuidade da atualização do regimento e o planejamento do processo eleitoral da gestão da 

Unidade Acadêmica. 

 

Informes e Solicitações 

1.​ Repactuação de documentos requeridos para solicitação de afastamento de curta duração: 
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a Direção do IISCA informou que, após diálogo com a Pró-Reitoria de Gestão de Pessoas 

(Progep), o fluxo retorna a exigir apenas o formulário de solicitação e a carta-convite/carta 

de aceite, com acréscimo da assinatura da coordenação de curso no formulário. 

Registrou-se, ainda, o encaminhamento de solicitar que setores informem previamente 

mudanças de fluxos e formulários. 

2.​ Seleção de professor(a) substituto(a) do curso de Design para o setor de estudos “Moda”: 

informou-se a convocação da 1ª colocada do Processo Seletivo Simplificado (Edital nº 

31/2025) para substituir a docente Márcia Qualio Baptista dos Santos (afastamento para 

doutorado) e a convocação da 2ª colocada para substituir a docente Aglaíze da Silva 

Damasceno Levy (afastamento para exercício de função de Pró-Reitora de Cultura), a partir 

de 23/01/2026, em razão do encerramento do contrato do professor substituto Davi 

Moreira Lopes em 22/01/2026. 

 

Encerramento 

Nada mais havendo a constar, eu, Maria Laís dos Santos Leite, lavrei a presente ata, que depois de 

revisada pelos(as) presentes, é assinada por mim, pela Diretora do IISCA, Camila do Espírito Santo 

Prado de Oliveira. 

 

Função  Nome  Assinatura 

Diretora 
Camila do Espírito Santo Prado de 
Oliveira 
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Secretária  Maria Laís dos Santos Leite  

 
Lista de Conselheiros(as) Presentes 

 
 

Participante Atuação Representação/Setor 

Camila do Espírito Santo Prado de 
Oliveira 

Presidente Direção do IISCA 

Amanda Teixeira da Silva Vice-presidente Vice-Direção do IISCA 

Coordenações de Graduação 

Clarissa de Andrade Queiroz Titular 
Curso de Graduação em Design 
(Bacharelado) 

Francisco José da Silva Suplente 
Curso de Graduação em Filosofia 
(Licenciatura) 

Ligia Coeli Silva Rodrigues Titular 
Curso de Graduação em Jornalismo 
(Bacharelado) 

Miriam Royer Titular 
Curso de Graduação em 
Letras-Libras (Licenciatura) 

Leonilia Gabriela Bandeira de Souza Titular 
Curso de Graduação em Produção 
Multimídia (Tecnológico, EAD) 

Coordenações de Pós-Graduação 

Gisele Pereira Gama Garcia Titular 
Curso de Especialização em 
Educação Bilíngue de Surdos (EAD) 

Ítalo Lins Lemos Titular Mestrado Profissional em Filosofia 

Representante de discentes 

Mairla Costa Pinheiro Titular 
Representante discente  - Curso de 
Graduação em Filosofia (Licenciatura) 

Representantes de Técnicos Administrativos em Educação (TAEs) 

Maria Laís dos Santos Leite Titular 
Representante TAE; Assistente em 
Administração - Direção do IISCA 
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Tainã Alcantara de Carvalho Titular 
Representante TAE;  Assistente em 
Administração - Curso de Graduação em 
Design (Bacharelado) 

Léa Angeline da Costa Suplente 
Representante TAE;  Assistente em 
Administração - Curso de Graduação em 
Música (Licenciatura) 

Representante de docentes 

Joubert de Albuquerque Arrais Titular 
Representante de docentes​
Docente do Curso de Graduação em 
Jornalismo (Bacharelado) 
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